

lehet zsidó befolyásról beszélni és az is tagadhatatlan, hogy más newyorki lapoknál és folyóiratoknál is sok zsidó szerkesztő és munkatárs dolgozik. Nem szabad azonban elfelejteni, hogy Newyork még nem Amerika és a hatalmas vidéki sajtó legnagyobb részét R. Hearst kezében van, aki nemcsak teljesen tagadó álláspontra helyezkedik a zsidókkal szemben, hanem lagutóbb nyíltan és burkoltan a német hitlerista rezsim mellé állott.

A nehéziparban, az autóiparban és a mezőgazdaságban egyetlen befolyásos zsidót sem találunk.

Ha a newyorki színház és művészi élet — talán az egyetlen kivétel az Egyesült államok összes kereseti ágai között — ténylegesen zsidó befolyás alatt áll, úgy nem szabad figyelmen kívül hagyni a tényt, hogy Newyork lakosságának 30 százalékát alkotják a zsidók.

Dacára ezen, statisztikailag kimutatható tényeknek, az antiszemitizmus egyre szélesebbre terjed Amerikában és a német példát követve, azzal az érveléssel dolgozik, hogy Amerika népét szolgátságban és kiszákmányolásban tartják a zsidók. Mosolyogva lehetne elhaladni ezen érv mellett ha nem tudnánk, hogy ugyanezen érvelés szolgáltatót okot valamikor arra, hogy az Egyesült Államokban a néger ellen lépjen fel a többség és annak a veszélynek a felfröszése, hogy Amerika „fekete ország lesz”, évtizedeken keresztül igazolta mindazon brutalitásokat és elnyomásokat, amelyeket a négerrel szemben elkövettek.

Amerikában több oldalról és éppen jólformált zsidó körök részéről biztosítottak arról, hogy Hitler befolyása az amerikai antiszemitizmusra aránylag kis jelentőségű. Ez a reményteljes mozgalom sokkal inkább amerikai beföldi produktum, rokona a Ku-Klux-Klan mozgalomnak, mely antialkoholista, négerellenes és antiszemita és amely a széles tömegek egyre növekedő nyomora folytán újra radikális formákat ölt és különösen a zsidók ellen irányul. Ez érthető, ha meggondoljuk, hogy Amerikában még ma is könnyebb gazdag zsidót találni, mint gazdag négert és éppen a gazdag árja amerikaiak azok, akik ezzel a mozgalommal rokonszenvennek.

Ennek ellenére sem lehet teljesen tagadásba venni a német befolyást az amerikai antiszemitizmusnál. „Az amerikai nemzeti szocialista munkáspárt” hordozza a kampóskeresztet és sajtójelentései tele vannak zsidók által keresztény lányok ellen elkövetett támadásokkal és Streicher nürnbergi „Stürmer”-jéből átvett fordításokkal.

De talán sehol a világon nem áll olyan gyenge alapokon, mint az Egyesült Államokban. Olyan országnak, amely bevándorlásból alakult, mely maga előtt látta a néger szolgátság borzalmatát és az indiánok kiirtásának rettenetes élményét, inkább hallgatnia kellene „a zsidó civilizáció alacsonyabbrendű” voltáról. Azok, akik a zsidó bevándorlás ellen izgatnak ma, maguk is alig néhány évtizeddel ezelőtt vándoroltak be. Mások azt hiszik, hogy bankszámláikat és részvénylapokat legjobban azáltal védik, ha a munkanélküliek haragját a gazdag zsidók ellen vezetik, vagy ha elmesélik a kétségbeesett amerikai farmereknek, hogy a szocializmus tiszta zsidó találmány és célja utolsó földjeiket, asztonyaikat és leányaikat is elvenni és általános használatra fordítani. Ily módon az amerikai antiszemita összeállítás is hasonló képet mutat, mint az európai antiszemita pártok.

Az amerikai tömegek fokozódó radikalizálódása bizonyos, hogy magával fogja hozni az antiszemita mozgalom növekedését is. Hogy a dolgok oda fognak-e fejlődni, ahová Németországban, az kérdéses. Jóllehet a 4 millió zsidó itt is védtelen kisebbség a 125 millió amerikai hatalmas többséggel szemben, még sem szabad elfelejteni, hogy Amerikában még 12 millió más elnyomott kisebbség, 12 millió néger él és az amerikai antiszemita rendkívül nagy stratégiai ügyességre van szükségük, ahhoz, hogy aláássák és meggyűlötsék ezen két nagy kisebbség összefogását szükség esetén.

Keresek április elsejére különbejáratú, szépen burtozott szobát, fürdőszoba használattal, központban. Címeket „1300—1500” jellegére a kiadóhivatalba.

Léteznek-e lusta gyermekek?

Ugy az orvosi szaklapokban, mint újságokban már számtalanszor tárgyalták a lustaság problémáját és arra a következtetésre jutottak, hogy a gyermek lustasága bizonyos szervi zavaroknak tulajdonítható. A lustaság okai a növekedés és szellemi fejlődéshez szükséges tiroidin elégtelenségéből, a diszpeptiák és vesemirigyek elégtelen működéséből sőt. erednek... Ezekhez még tekintetbe kell venni a túlmegegytetést, ami éppen a tananyag fölvevére alkalmazott erőfeszítéstől származik. Tehát a szervezeti és fizikai állapothoz még hozzájön az energetikus erőfejlesztés. Ilyen esetben sürgős közbelépésre van szükség, ami abból áll, hogy a gyermeknek

Tonoglobine Irradié-bort vagy szirupot kell adni.

Hála összetételének ez a szer ideális orvosság vérszegénység, álomkór eseteiben, mert újjáéleszti a vörös vércskéket, megfelelő kalciummennyiséggel látva el a sejt-szöveteket és megerősítve az idegrendszert — ezáltal fölleveníti a figyelmet, emlékezőtehetséget, tehát más szavakkal a munkaképességet. Egy vagy két üveg Tonoglobine Irradié az elgyengült gyermeknek visszaadja összes szervi képességeit, aminek következménye az iskola keretén belüli aktivitás és általában a testi és lelki kialakuláshoz szükséges egyensúly megszerzése.

Jeruzsálemben egyre növekszik az építkezések tempója

A zsidó építőmunkások számának emelkedése. A Jewish Agency számlálásának eredményei

Jeruzsálem, március 27. A Jewish Agency statisztikai hivatala általános számlálást rendezett a jeruzsálemi építőpiacon. Azon a napon, amikor a számlálást eszközölték, 188 ház volt épülőben, ebből 151 zsidó 66.485 qm területen, 13 arab 4.225 qm-en, 8 városi középület és 16 kormányépület 23.300 qm-en.

151 zsidó építkezésnél a számlálás napján 1770 zsidó és 284 arab munkás dolgozott. A 13 arab épületnél 25 zsidó és 121 arab, a 8 városi építkezésnél 66 zsidó és 157 arab, a 16 kormányépületnél 144 zsidó és 221 arab munkás állott munkában.

A számlálás napján dolgozó zsidó építő-

munkások száma 2.005 volt, ezek közül 539 tanulatlan munkás volt. Az arab munkások száma 783 volt, ebből 451 volt fekete munkás. A 2.005 zsidó munkás közül 918 askenázi, 1.009 szefárd zsidó és 78 jemenita volt.

A jeruzsálemi zsidó építőmunkások közül 1.425 a Hiszladruth, az általános zsidó munkásszervezet, 35 a Hapoél Hamizrachi, 19 az Agudesz Jizroel, 58 a revizionista munkásszervezet tagja és 468 szervezetlen munkás volt. Ez a számlálás azt mutatja, hogy az elmúlt évhez arányitva növekedett a zsidó munkások százalékaránya is az építkezéseknél.

Két olasz zeneszerző személyesen vesz részt a cluji Opera hármass operabemutatóján

Carmine Guarino és Felice Lattuada Clujon. Három olasz egyfelvonásos opera bemutatója elé

Cluj, március 28. Néhány nap múlva érdekes operabemutató lesz Clujon. Az Opera három olasz szerzőnek egy-egy kisoperáját mutatja be egy estén Edmondo de Vecchi karmester betanítása és vezénylete mellett. A három szerző Carmine Guarino, Felice Lattuada és Edgardo Corio. A bemutatásra kerülő operák: „Öszreggeli álom”, „A kényeskedők” című Molière vigjáték megzenésítése és Carmen Saeculare oratórium kórusal, szopránzóval, balettel, Horatius eredeti latin szövegével. A bemutató fényét növelni fogja, hogy Guarino és Lattuada személyesen is résztvesznek a premieren, mely így jelentős nemzetközi művészi eseménynek tekinthető. Az olasz és román kormányok nagy jelentőséget tulajdonítanak az operabemutatónak és a román zenekultúra legmarkánsabb reprezentánsai, valamint a hatóságok képviselői mellett jelen lesz Olaszország bucaresti követe is.

A szerzők közül Carmine Guarino 1925-ben lett világhírű, amikor a nemzeti operaverseny első díját nyerte el „Mme de Chantal” című operájával, amit azonnal be is

mutattak a milánói Scalában. Következő műve a „Granadai szerelmesek”, most készülő műve pedig a „Vörös ház”. 1934-ben amerikai meghívásoknak tett eleget, ahol néhány szimfonikus hangversenyt vezényelt. Saját szerzeményeivel rendkívül sikere volt. 1935-ben mutatják be „Balilla” című baletjét a római Teatrul Regaleban, óriási siker mellett.

Carmine Guarino a mai olasz rendszernek egyik legnépszerűbb zeneszerzője. Clujon bemutatásra kerülő művének librettóját Arturo Rossato, a neves drámaíró írta. A darab egy baromfiudvarban játszódik le és a természet néhány szinpopmász jelenetét zenésíti meg. A darab zenei körökben nagy feltűnést keltett, mert szimbolizmus meséjét rendkívül eredeti zene kíséri. A darabot még sehol nem mutatták be. Első előadása tehát Clujon lesz, ami még inkább kihangsúlyozza a bemutató ünnepi jellegét.

Lattuada Romániában is ismert zeneszerző. „Hadi temető” című kompozícióját világszerte játsszák és értékelik. Egyike a ma élő olasz zeneszerző-nemzedék legjele-

sebbeinek. Először Shakespeare „Viharját” zenésíti meg, amit a milánói Scala mutatott be. Utána egy indián tragédiát, a „Santha”-t zenésíti meg, amit Génauában mutatnak be. Ezután Don Giovanni címen ír operát, amelyet azonban a Scala visszautasított. Lat-tuadat nem keserítette el életének első sikertelensége, hanem a vigoerai műfajra tér át és megzenésíti a Kényeskedőket, amellyel óriási sikere volt. 96 opera közül az első díjat nyerte hazájában és ezután gyors egymásutánban mutatott be Buenos Ayresben, Newyorkban, Berlinben, Prágában, Brüsszelben, Kairóban. Utána mégis bemutatták a Don Giovanni Rómában és a néhány év előtt visszautasított opera nagy sikert ért el. Ezután megírja a „Salamancái barlang” című operáját Cervantes művéből és számos szimfonikus művet komponál, amelyek közül a legelterjedtebb és legismertebb a „Hadi temető”. Most fejezi be „Krisztus szenvedéseinek titka” című szimfóniáját.

Clujon a zeneszerző legsikerültebb művét, a „Kényeskedőket” fogjuk látni. Az előzetes kritikák a legnagyobb elragadtatással számolnak be az operáról, mely bő humorral és jellemző erővel hűen adja vissza a Molière intencióit.

Edgardo Corio, a milánói Zeneakadémia igazgatója és a legnagyobb zenei folyóiratok munkatársa. Corio a legkimagaslóbb zenei személyiségek egyike a mai Olaszországban. A „Carmen saeculare”-jét a Horatius millenniumra írta. A darab a régi Rómának apoteozisa. A szerző teljes egészében tiszteltben tartotta Horatius szövegét. Zeneileg nagyon értékelik a méltóságát és megdöbbentő méretű, átfogó erejű architektóniát, amelyet muzsikájában alkot Corio.

A két olasz zeneszerzőnek Clujon való személyes megjelenése, valamint a három eredeti mű bemutatása érthető érdeklődést kelt a város zenei közönségében.

„Palesztinában nincs és nem is lesz krízis”

mondotta Palesztina legnagyobb angol bankjának vezérigazgatója

Jeruzsálem, március 27. A nagy palesztinai Barklays Bank vezérigazgatója, Mr. AFS Clerk, a palesztinai sajtó képviselői előtt rendkívül érdekes nyilatkozatot tett az ország gazdasági helyzetéről. Az angol bank vezére a következőket mondotta:

— Palesztinában nincs gazdasági krízis, és az ostoba, felelőtlen beszéd a gazdasági depresszióról csak arra jó, hogy a kishitű és bátortalan tőkések eljesszenek.

A valóság az, hogy Palesztina gazdasági helyzete szilárd.

Bizonyos, hogy van egy kis munkanélküliség, mindenekelőtt Tel-Avivban. Ez a visszaesés azonban máris megszűnőben van, mert mindazok, akiket az olasz-abelszin háborúval kapcsolatos pánik elijesztett az építéstől, meggyőződtek róla, mily alaptalan volt az aggodalmuk. Emellett azonban ennek az időleges visszaesésnek meg volt a jó oldala is. Lehetővé tette sok vállalkozónak, hogy lekontrollálja és megerősítse vállalatát és előkészületeket tegyen fokozottabb munkára a jövőben.

Természetesen Palesztina sem mentes bizonyos gyenge pontoktól. Nincs ország a világon, amelynek ne volnának gyenge pontjai.

A legveszedelmesebb nálunk a spekuláció,

amelybe belesodródhatnak olyan emberek is, akiknek jószándékaik vannak, de nem számolnak azzal, mily súlyos károkat okoznak az ország gazdaságának. A másik nem kevésbé veszedelmes jelenség az igen magas élestandard, amely igen szélesre nyújtózkodott és amely túlhaladja az ország tényleges lehetőségeit.

— Ami a narancs-exportot illeti, ennek még igen nagy lehetőségei vannak az angol piacon. Az angolok sokkal többet tudnának fogyasztani, mint amennyit ma konzumálnak. Ehhez azonban elsősorban az exportált narancs minőségének standardizálása szükséges, másodsorban az összes exportőrök együttműködése, hogy Palesztina teljesen meghódíthassa az angol piacot. A mi pesszimistáink alaposan eltulozták a dolgokat. A mi gazdaságunk máris túlélt néhány vihart és ime: minden viharból erősebben és szilárdabban kerül ki.

Beszé

London, március világsajtó legismertebb hírlapjának a világhírű hírlapírók és szerkesztők találkozója, itt kinyitott a világsajtó konferencia, amelynek célja a világsajtó helyzetének tisztázása és a világsajtó jövőjének megbeszélése.

Hatvan esztendő óta a világsajtó konferenciák a világsajtó életének fontos eseményei. Minden konferencia célja a világsajtó helyzetének tisztázása és a világsajtó jövőjének megbeszélése. A konferenciák a világsajtó életének fontos eseményei. Minden konferencia célja a világsajtó helyzetének tisztázása és a világsajtó jövőjének megbeszélése.

A legnagyobb a világsajtó konferenciáinak vezetői a világsajtó életének fontos eseményei. Minden konferencia célja a világsajtó helyzetének tisztázása és a világsajtó jövőjének megbeszélése. A konferenciák a világsajtó életének fontos eseményei. Minden konferencia célja a világsajtó helyzetének tisztázása és a világsajtó jövőjének megbeszélése.

A londoni News a világsajtó konferenciáinak vezetői a világsajtó életének fontos eseményei. Minden konferencia célja a világsajtó helyzetének tisztázása és a világsajtó jövőjének megbeszélése. A konferenciák a világsajtó életének fontos eseményei. Minden konferencia célja a világsajtó helyzetének tisztázása és a világsajtó jövőjének megbeszélése.

Rej

pénz

Önnyilkos le a világsajtó konferenciáinak vezetői a világsajtó életének fontos eseményei. Minden konferencia célja a világsajtó helyzetének tisztázása és a világsajtó jövőjének megbeszélése. A konferenciák a világsajtó életének fontos eseményei. Minden konferencia célja a világsajtó helyzetének tisztázása és a világsajtó jövőjének megbeszélése.

A hivatalos orvos a világsajtó konferenciáinak vezetői a világsajtó életének fontos eseményei. Minden konferencia célja a világsajtó helyzetének tisztázása és a világsajtó jövőjének megbeszélése. A konferenciák a világsajtó életének fontos eseményei. Minden konferencia célja a világsajtó helyzetének tisztázása és a világsajtó jövőjének megbeszélése.

Az igéret földje



nagy palesztinai beszélő film

Az első igazán művészi Palesztina-film.

Bemutató előadás

Alba-lulian március 30, 31-én

Bevezető előadást tart:

Dr. Fischer József és Móric Geiger

Clujon ápr. 1, 2, 3-án, Toplián ápr. 4 és 5-én vetítik

Lion Feuchtwanger „Római zsidó”-ja a vádlottak padján

Cluj, március 27. A Salom-Klub nagytérmet zsúfolásig megtöltő közönség előtt, legteljesebb siker jegyében zajlott le tegnap este a „Dor Chadas” és a „Pharos” rendezésében, a Lion Feuchtwanger „Római zsidó”-ja fölött ítélező irodalmi törvényszék, mely változatos, élvezetes és nívós szónoki párvialával sokáig emlékezetes marad a jelen volt közönség számára. A legteljesebb elismerés illeti a rendezőket a kitűnő ötletért, hogy éppen a „Római zsidó”-t választotta ki az irodalmi törvényszék témájául, mert ez a regény a zsidóságban dúló mai eszméramlatoknak kétezer év előtti visszatükrözője. A nemzeti zsidóság és a világpolgár-zsidóság, a népi keretek között maradó és az asszimilálódásra hajlamos tömegek közötti kétezer éves harc problémáját tárja fel a könyv és a magas szellemi nívón mozgó irodalmi törvényszék éppen ezt a harcot érzékeltette. Az előadók dicséretére válik, hogy a szépszámu és válogatott közönség szívvel-lélekkel vett részt az ideológiai összecsapásokban és ugyancsak a szónokok érdeme, hogy tiz percnél sikerült a maguk igaza mellett hangulatot teremteniök a teremben.

Dr. *Hamburg* József mindvégig talpraesetten, szellemesen és finom intellektuális felsőbbsséggel irányította a vitákat és a kérdések tisztázása érdekében mindig a legalkalmasabb pillanatban és mindig sikeresen lépett közbe. Mellette, mint szavazóbírák övegy *Wertheimer* Samuné, *Gottlieb* Józsefné, *Adler* Zsigmondné, dr. *Kepes* Imre, dr. *Vass* Zoltán és *Herman* Lajos is megtették a maguk észrevételeit a vita folyamán. A vád képviselőiben *Jámbor* Ferenc, az Uj Kelet felelős szerkesztője tartott *Lion Feuchtwanger* művét és *Josephus Flavius* történelmi alakját analízáló és bíráló vádbeszédet. Logikusan mutatta ki, hogy *Josephus Flavius* ingadozó és gyakori összeomlásokkal tarkított világpolgári világszemléletével szemben *Tiberius Iustus* elmélete képviseli az igaz emberi, nemzeti és világpolgári felfogást: előbb érezni kell a nemzeti létet ahhoz, hogy az ember megérezhesse a nemzetfölsőbbiséget. Azzal vádolta *Lion Feuchtwanger*t, hogy könyvében mentegetni igyekezett *Josephus Flavius*t, a hazaáruló zsidót, aki római pénzért árulta el a zsidó népet és irodalmi tevékenységében megszegyenítő módon szolgált a római uralgó-dinasztia érdekeit. Megállapítja azonban, hogy *Lion Feuchtwanger* a „Zsidó Háboru” megírása óta jelentős ideológiai fejlődésen ment keresztül és bizik benne, hogy könyvének harmadik kötetében tisztultabb álláspontja fog már kialakulni. Végeredményben *Josephus Flavius* elítélését kérte, de ugyanakkor *Lion Feuchtwanger* elmarasztalását is, vele szemben azonban az ítélet felfüggesztését kívánta a trilógia harmadik kötetének megjelenéséig.

Salamon László a fenti elmélettel szemben a világpolgári álláspontot képviselte. Könnyű *Josephus Flavius* árulónak minősíteni — mondotta — kétezer év távlatából. De ha *Flavius* áruló, úgy felemlíti *Jeremiás* próféta példáját, akit a maga korában szintén árulónak tartottak. A világpolgárság gondolata a történelem minden időszakban keresztül megnyilatkozott. *Gamaliel* szűk nacionalizmusával szemben áll *Jannai*, az eretnek világpolgársága, aki a zsidó hitet és a zsidó szellemet a világ hitének és az emberiség szellemi közösségének akarta ajándékozni. Nem lehet ma megállapítani, hogy a zsidóságot *Gamaliel* mentette-e meg, vagy pedig nem lett volna-e világvallássá a zsidó hit, hogyha *Jannai* álláspontja győzedelmeskedik. Végeredményben úgy *Josephus Flavius*, mint *Lion Feuchtwanger* felmentését kérte *Salamon László* az irodalmi törvényszéktől.

A bizonyítási eljárás során néhány érdekes tanuvallomás hangzott el a vád és védelem részéről. Dr. *Herman* Dezső frapráns beszédben tett tanuvallomást a vád álláspontja mellett, *Székely* Mose a kérdés helyszíni szakértője, a vád álláspontját a

חשבון Borkereskedők, vendéglősök és kocsmárosok figyelmébe!!!

Vagon- és hordótételekben a legjobb minőségű odobesti és sárdi fajborok, 50%-os húsvétli szilva- és seprópálinkák kaphatók a legolcsóbb árak mellett a

FRATN TESLER S. A. CÉGNÉL CLUJ,
P. Mihai Viteazul 13, 30. Telefon 1576, 813.

palesztinai zsidóság mai felfogásán keresztül adta vissza. Dr. *Fendrich* Ernő elegáns és emelkedett szellemű beszéde után *Landó* Jenő, mint a védő egyetlen tanuja az általános emberi szempontoktól vezetve kért felmentő ítéletet a bíraktól.

Éjfél után egy órákor vonulhatott vissza csak az irodalmi törvényszék ítélethozatalra és a szépszámu közönség türelmelmel várta meg, míg a salomoni ítélet az előlki enunciacióban elhangzott. Az irodalmi törvényszék kétfelé vágta a felhalmozott

peranyagot: *Josephus Flavius* bűnösnek mondotta ki és elítélte, *Lion Feuchtwanger* pedig felmentette a vád és főleg annak következményei alól, mert nem látta bizonyítottnak, hogy menteni igyekezett a fővádlottat és ezért nem követett el bűncselekményt.

A páratlan sikerű irodalmi törvényszék ezután véget ért. A rendező egyesületek, a sikeres felbuzdulva elhatározták, hogy még az idei szezonban még egy irodalmi törvényszékkel állanak a nyilvánosság elé.

Ma este: Sidy Thal egyellen fellépése Clujon

Cluj, március 28. *Sidy Thal* és társulatának páratlan sikerű vendéglátékai még élénken a cluji zsidó színházlátogató közönség emlékezetében élnek. Kevés zsidó színész nő hódította úgy meg Cluj zsidó közönségét, mint *Sidy Thal*, akinek egészen kivételes tehetsége ritka népszerűségét biztosította Erdély szerte számára. Hónapokon keresztül a bucaresti zsidóság dédelgetett kedvence volt *Sidy Thal*, aki most Bucaresti nagysikerű revüjével, a Carnavallal egyetlen estén vendégszerepel Clujon. A Carnavallal zsidó szerzőnek zsidó műve, a romániai zsidóságot helyezi cselekményeinek középpontjába és változatos, kacagató jelenetekben, a legszebb és legötletesebb rendezésben egy felejthetetlen es

tét ígér a közönségnek. A Carnavall cselekményén természetesen *Sidy Thal* az ur, aki a maga mindent magávalragadó temperamentumával, életigenlő, kacagó kedélyével és bájával viszi sikerre ez utóbbi évek legsikerültebb zsidó operettjét.

Mellette partnere: *Teffner* Adolf, a közszerepnek örvendő bonvivan, a kitűnő zenekar, pompás rendezés biztosítja a darab teljes sikerét. Egyetlen este alighanem zsúfolásig fogja megtölteni a cluji közönség a Magyar Színház nézőterét, hogy a művésznőt, aki ezúttal végképpen búcsút mond Erdélynek, mert az őszi szezon már Lengyelországba szoltítja, a műző keretekben ünnepelje.

KÖZGAZDASÁG

Egytizedére szállítják le az 1934 április előtti pénzügyi bírságokat

A régebbi kincstári követelések likvidálására vonatkozó új törvénytervezet többek között úgy intézkedik, hogy a bírságoknál különválasztja magát az az alapadósszeget a tulajdonképpeni bírságtól és az utóbbit egytizedre csökkenti, melyet

részben készpénzben, részben kölcsönkötvényekkel lehet majd fizetni.

Ez a kedvezmény csak az 1934 április előtti időből származó pénzügyi bírságokra vonatkozik.

Új illethekeket rónak ki a gyapjuszövetekre, a vasipari cikkekre, a váltóperekre, a biztosítási kötvényekre, a szerződésekre és munkavállalásokra

Az új költségvetések rendszerint újabb közhelyeket is jelentenek mifelénk. Arra azonban rég nem volt példa, hogy a költségvetési mérleg egyensúlybázisát érdekében oly számos és súlyos adót és illethekeket rónak volna ki, mint amiókora most készült a kormány.

A pénzügyminisztérium most készítette el a bélyegtörvény módosítási tervezetét, amely éppannyira nem veszi figyelembe a mai áldatlan gazdasági viszonyok által legyengült teherbíróképességet, mint a repülőbélyegek alkalmazására vonatkozó új törvényjavaslat. A bélyegtörvény módosítása során a kormány átlagosan 50-100 százalékkal emeli fel több bélyegilletéket.

Ismeretes, hogy a váltókeresetekre 27 lej bélyegilletéket kívül proporcionális illethekeket is kellett fizetni. Minthogy az új váltótörvény bevezeti a váltók végrehajtási záradékkal való ellátásának rendszerét, a váltókeresetek

után lerovott bélyegilletékektől elesett a kincstár. Ennek pótlására a most elkészült bélyegtörvénytervezet a 27 lejes, valamint a proporcionális bélyegilletéket, melyeket a váltókereseteknél kellett leróni, a váltók végrehajtási záradékkal való ellátására vonatkozó kérések után is alkalmazni fog kelleni.

A törvénytervezet kétszeresére emeli fel a biztosítási kötvények és szerződések után lerovandó illethekeket is, tekintet nélkül arra, hogy a biztosítási szerződést a belföldön vagy külföldön állították ki.

Igen szigorú intézkedéseket tartalmaz a törvénymódosító tervezetnek az a része is, amely proporcionális bélyegilleték alá vonja mindazon szerződéses megállapodásokat, amelyek munkavállalásra, szállításokra, fuvarozásokra, stb. vonatkoznak, tekintet nélkül arra, hogy a megállapodást a szerződő felek írásba foglalták-e vagy csak szóbelileg

állapodtak meg egymással. Ennek az intézkedésnek az értelmében tehát bélyegilleték alá esnek például az összes házépítésre vonatkozó szóbeli megállapodások is és a pénzügyi ellenőrző hatóságok kötelességévé teszi a törvényjavaslat, hogy mindazon esetekben, amidőn ennek az előírásnak kijátszását tapasztalják, a megfelelő szankciókat alkalmazzzák. Nem kell említenünk, hogy ez a törvényszakasz a bírságok és vezetűrák egész sorozatát indítja meg a jámbor adófizetőkkel szemben, akiknek tehát a leghétköznapibb esetekben is arra kell majd gondolniuk, hogy az a megállapodás, amit valakivel valamilyen munka vagy megbízás elvégzésére kötöttek, bélyegilleték alá esik-e vagy sem.

Jelentékenyen módosítja az új bélyegtörvényjavaslat a bizományi, úgynevezett konszignációs szerződések után lerovandó bélyegilletékeket is. A módosítás elsősorban azt a „megkönnyítést” tartalmazza, hogy a bélyegilletéket a bizományi szerződések esetében csak a tulajdonképpeni bizományi hitel összege, illetve értéke után kell leróni, nem pedig az árúmenyiség értéke után, amit a bizományos ténylegesen átvész. Annak érdekében, hogy ez a könnyítés nehogy tulajgy veszteséggel járjon a kincstárra nézve, a javaslat rögtön úgy intézkedik, hogy a bizományi szerződések után lerovandó bélyegilletéket 0.5 százalékról 0.75 százalékra, illetve 1 százalékról 1.50 százalékra emeli fel. Tudvalevőleg a törvény megkülönböztetést tesz a bizományi szerződések között aszerint, hogy a megállapodást egy évnél hosszabb, vagy ennél rövidebb időre kötötték.

A bélyegtörvény fentebb említett módosításán kívül a pénzügyminisztérium új törvénytervezetet készített, amely fogyasztási illethekeket alá von egy csomó közszükségleti cikkre.

Ez a törvény proporcionális, tehát a áru értéke szerint emelkedő illethekeket ró ki az összes gyapjuszövetekre. Ez az illetheke 4 lejnél kezdődik és 50 lejig emelkedik. Az illethekeket aszerint állapítják meg, hogy a gyapjuszövetnek mi a sulya négyzetméterenként. Természetesen minél kisebb ez a suly, tehát a szövet minél vékonyabb, illetve minél finomabb, annál nagyobb lesz az utána fizetendő fogyasztási illetheke.

A szövetkülönlegességek megadóztatására külön táblázatot fognak a törvényhez mellékelni.

A gyapjuszövetekre kirovandó fogyasztási illetheke azonban nem fogja terhelni a parasztszötteket.

Hasonlóképpen fogyasztási illetheke alá veszik az összes vasipari cikkek és hengerelt vasárakat. Ebből a két adónemből a kormány 400 millió lej többletbevételt számít elérni, melyből 240 millió lejt a vasipari cikkekre és 160 milliót a gyapjuszövetekre akarnak áthárítani.

A kormány még nem határozta el, hogy az új fogyasztási illethekeket milyen formában fogják a gyárakra kiróni. Maga a törvénytervezet, amelyet *Cristu Simionescu* pénzügyi államtitkár készített és szövegezt meg, úgy intézkedik, hogy ezeket az illethekeket ugyanúgy fogják beszedni, mint a cukor fogyasztási adóját. Ez tehát azt jelentené, hogy a gyárak mellé fináncgárdát szerveznek meg, amely pontosan ellenőrzi mindazokat a nyersanyagokat és készárakat, amelyek az illetheke gyárakhoz érkeznek és kikerülnek onnan.

Az érdekelt iparvállalatok erőteljes tiltakozást fejtenek ki az új illethekekkel szemben, amelyek a jelenlegi fogyasztási krízis idején igen nehéz lesz a vásárlókedv teljes letörésének veszélyeztetése nélkül a fogyasztó közönségre áthárítani.

— Dr. *Fischer* József és *Geiger* Móric nyitják meg az „Igéret földje” cluji filmbemutatót. Április 1-től kezdve, három napig fut a Royal-mozgóban az „Igéret földje” c. Keren Hajjeszód film, mely elé a város zsidósága nagy érdeklődéssel tekint. A filmet dr. *Fischer* József és *Móric Geiger*, a Keren Hajjeszód központjának kiküldöttje vezetik be az első előadáson, akik ismertetni fogják a pályadínyertes film keletkezését és jelentőségét.

חשבון
Bormazsola, krumpliliszti
ecetszesz, valamint az összes húsvétli cikkek
kaphatók

Spéternél
Cluj, Piața Mihai Viteazul 12.

HIRDETÉS AZ UJ KELET LELKE:
HOGYDÉSSEN AZ UJ KELETRE!

Me

Pintilescu

A

Cluj, március 28.

a törvényszék második *Pintilescu* Vioreca az nek főtárgyalása, féságírók és ügyvédek lom előkelőségei, a rangu katonatisztek politikai élet kimagyentársai zsúfolásig szék nagy tárgyalót

Pintilescu Vioreca kete ruhában, gyászlandó halvány mosoly a terembe. Két ügy *Stefan* és dr. *Spornik*

A közönség feszült. Néhány perc és a keznie a tárgyalásra galom morajlik, sűrű szem *Pintilescu* Vioreca

Dunca elnök, *Bre* bírák, *Horea* jegyző, minnak a terembe. Itják.

A vádlott személy 29 éves, moldoval filozófiai tanár, 1 dett meg férjével, a vő és október kiler tragédia: a szerenc kosság.

A vádirat felolgyészség szándéko asszonyt. Másfél ór vasás. *Pintilescu* Vioreca diákonthonban lakott szegény diákok vendéglőkben kosztben ismerkedett meg sokára házassági ajálkeinte vonakodott pott töle kölcsön, diplomáját megszerlelése lett *Burtica*

tak két hétre, amikor betegeskedni kezdett állítja, hogy hozomkor feleségül ment rint ez nem felel meak volt pénze, mekereskedőnél helyezgek, amelyeket lakés különböző ingatpénzből származta

Hogyan férje vag Minden, amit a az asszony nevére teljes egészében m. Az asszony — morrette a férjét, amia vagyonát akarta. A férfi panaszkonak. Leveleket intben elmondja, hogCsalódott a nőben.

Öt nappal a gStüssel Lajost — állott — hogy szeszóbat, mert el ak emlékezetes esténnek akatáskáját, amelyekben válósvoltak ellene. A va

SI
EGY
CA

**SELYMEK
GYAPJU-SZÖVETEK**



Selymek - amelyeket részben központunktól - Franciavarságból - hoztunk be, részben bukaresti üzemiünkben a legfinomabb francia nyersanyagból, a legutolsó parisi modellek szerint állítottunk elő.

Gyapjuszővetek - szentációs választékban; ezeket a szöveteket a legfinomabb gyapjuból szövik és a kikerülő modellek Páris 1936-os tavaszi divatját tökéletesen képviselik.

GYÁRI-ÁRAK

CLUJ
STR. GENERAL NECULCEA 2
(RENNER PALOTA)
KORNIS-UTCA

BRASOV
PIATA LIBERTATI 3
(SZABADOSGATER (BUZASOR))

SIBIU
STR. REGINA MARIA 7
(HELTAUERGASSE)

**A repülőbélyegek használatát
lényegesen kiterjeszti az új
aviatikai törvény**

Bucuresti, március 28. A képviselőház elé terjesztett új repülőbélyegtörvény lényegesen kiterjeszti az aviatikai bélyeg használatát és progresszívvá teszi azokat. A légiügyi fegyverkezés mai nagy versenyében érhető, ha a kormány minél nagyobb alapot óhajt összegyűjteni a repülési alap javára, ezért terjesztik ki igen nagy mértékben az eddig is kötelezően előírt bélyegek használatát. Az eláruló dohánytözsdek ezentúl is 3 százalékos jutalékot kapnak az eladott bélyegek után, de ebben benne foglalják a Discom 2 százalékos jutaléka is, az elosztó társaság tehát nagyobb hasznot élvez a bélyegeken, mint az eláruló.

Otvenbani bélyeg ragasztandó a levelezőlapokra, nyomtatványokra, tankönyvekre és irodalmi művekre. Egyleges bélyeg az egyszerű levelekre, a képes levelezőlapokra, utalványokra és postán továbbított idézésekre.

Kételes bélyeg a táviratokra, a telefonnyugtákra, vasuti avizókra, 4 lejes bélyeg a fizetett válasszal feladott táviratokra. Egy lej az autóbussz-jegyekre és általában a közúti és vízi közlekedésben kiszolgáltattott jegyekre. A vasuti jegyek közül 3 lej az I. oszt. jegyekre, 2 lej a II. és 1 lej a III. oszt. jegyekre. Fűzetjegyek bélyege 2 lej.

Látványossági jegyekre (színház, mozi stb.) 20 lejes jegyekre 1 lejes, 20 és 200 lejes árak között 2 lej és 200 lejes jegyáron felül 5 lej. Illatszerekre 50-200 lejes árig 1 lej, 200-500 között 5 lej, 500 lejen felül 10 lej. A bélyeg nem csomagokként, hanem cikkeként ragasztandó fel. Külföldi gyártmányú illatszerrek bélyege a felsorolt bélyegek kétszerese. A raktáron levő árukat az illatszereszek 20 napig bélyegtelenül árusíthatják.

Belföldi pezsgőre 10 lej, külföldre 50 lej üvegenként. Likőrök félliterenként esnek bélyegkötelezettség alá, félliteresnél nagyobb üvegek kétszeres bélyeggel látandók el. Külföldi gyártmányú likőrök bélyege 20 lej. A bélyeget a gyár köteles felragasztani, de a

gyárosok is 20 napot kapnak bélyegeeztlen készleteik eladására.

Sorsjátékok, tombola-jegyek és a fogadási irodák tikkettel 20 és 100 lej között 1 lejes, 100-200 között 3 lejes, 200-300 között 5 lejes, 400 lejig 10 lejes, 400 lejen felül 40 lejes bélyeggel látandók el.

Fürdő- és nyaralóhelyeken levő kaszinók esténként 1000 lejes átalányt fizetnek az aviatika céljaira, más helyen 500 lejt esténként, feltéve, hogy az illető kaszinóban házard-játék folyik. Ahol szerencsejáték nincs, ott csak a kártyák után kell csomagokként 50 lej repülőbélyeget fizetni. Magánosok által vásárolt kártya-csomók bélyege 20 lej.

Bírósági iratok és okmányok bélyegdíja 1 ezrelék.

Hirdetmények és plakátok (nem hatóságok) nagyságukhoz képest 10, 20 bani, 1 lej, 5 és 10 lejes bélyeggel látandók el.

Az itt fel nem sorolt iratok, számlák a régi módon látandók el repülőbélyegekkel.

Övakodjon a rohamosan terjedő **tifusz és skarlát** járvány ellen

Használjon a mindennapi mosakodásnál kellemesen illatosított

SEN LASLO
(Szt. László)

fertőtlenítő toalett-szappant, meg-
őv fertőzésektől

**SZÍNHÁZ-FILM
MŰVÉSZET**

ROMÁN OPERA MUSORA:
Vasárnap, március 29-én (este), Preţioasele ridicole (Moliere), Egy őszi reggeli álom, „Carmen Saeculare” (Premier).
Hétfőn, március 30-án: Szimfonikus hangverseny (Zdenek Folprecht karnaggyal).
Szerdán, április 1-én: Pillangó kisasszony (a híres Florica Cristoforeanu szoprán énekesnővel).

ROYAL MOZGÓ MUSORA:
Két nagy sláger egy helyért. I. Kaland a bécsi udvarban. Premiersláger. Fősz.: Nagy Kató, Victor de Kowa. II. Antonia. Lengyel Menyhért híres szindarabja filmen. Fősz.: Marcelle Chantal. Muzika: Abrahám Pál. Előadások kezdete: Nagy Kató film: 3, 6, 9 óra. Antonia: 4.30, 7.30, 10.30.

Vasárnap délelőtt 11-kor nagy kettős matiné: I. A fehér törzsfőnök, fősz.: Georg O'Brien. II. Megmozdul a világ. Sláger-film.

EDISON MOZGÓ MUSORA:
Világvárosi pompás műsor! I. Magas iskola. Rudolf Forster-rel. — II. Pat és Patachon vig halászok. Előadások kezdete 3, 6, 9. Helyárak: 9 és 13 lej.

MUNKAS MOZGÓ MUSORA:
Szombaton 3 és 6-kor dupla műsor: I. Don Juan magánélete. Főszerepben Douglas Fairbanks és Merle O'Beron. — II. Alattunk a pokol. Izgalmas tengerész-dráma. Főszerepben: Róbert Montgomery és Madge Evans.
Szombaton este 9-kor nincs előadás.
Vasárnap este az összes sporteredmények közlése.

JAWOL
a legideálisabb idegesillapító.
Gyógyít hűlést, grippát.
Szünteti fej- és fogfájást.

RÁDIÓ MŰSOR

Szombat, március 28.

Bucuresti. 19.35: Közvetítés az operából. 23.45: Hírek. 23: Spanyol zene.
Budapest. 6.45: To-ua, utána hanglemmek. 10: Hírek. 13: Postászenekar. 19: Szalonzene. 21.50: Hanglemmek. 23: Szalonzene.
Bécs. 22.10: Chopin művek zongorán.
Belgrád. 16.30: Népdalok. 21.30: Rádiózenekar.
Brüsszel. 19: Jazz. 19.45: Szórakoztató zene.
Droitwich. 17.20: Szalonzene. 23: Rádiózenekar.
Hilversum. 17.30: Filharmónikusok. 20.40: Szoprán és zongoraszólo.
Ljubljana. 22.15: Szórakoztató.
Mánó. 20.35: Wagner: Trisztan és Isolda.
Osló. 20: Rádiózenekar.
Paris. 17.40: Pasdeloup hangverseny. 21.10: Mozart: Varázsfuvola.
Regional. 17.20: Szalonzene. 21.30: Kamarazene.
Stockholm. 21: Régi tánczene.
Strasbourg. 21.30: Katonazene.
Toulouse. 19.15: Wagner: Rajnai sellők.
Gounod: Faust keringő. 21.15: Katonazene.
Varsó. 22: Szimfonikus hangverseny.
Zágráb. 17.15: Rádiózenekar.

**APRÓ
HIRDETÉSEK**

Egyszeri közlésre egy... vas-... agabé...
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej.
Állástkeresőknek 30 százalék kedvezmény.
Apróhirdetések díja előre fizetendő, Jelleg
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg
mellékelve van.

Villatellék Grigorescu ut végén, a Török-
vágásban 150-190 lej négyzetméterenkénti
árban eladók. Értekezni dr Krausz Imre ügy-
védnél, Str. Regina Maria 6. 12-2 és 4-7
óra között.

Házasságokat biztos eredménnyel követelt
a székelybűi összejutottaknál rendelkező
„MIREA” iroda Cluj, Reg. Ferd. 116.

Textil és rövidáru szakmákban teljesen
járás fiatal ember állást vagy képviselőlet
keres, garanciával is. Cim: Szentkirályi Je-
nő, Surduc, Sălaj.

Kiadó új házban, Piata Mihai Viteazul 30,
üzlethelyiségek. Értekezni az udvarban.

Reális házasságokat legdiszkrétebben köz-
vetít Emelka, Regina Maria 22, II. emelet.

Elveszett könyv. Hétfőn este az Operában
elvezett egy németnyelvű tudományos könyv,
címe: „Soziologie der Juden”. Becsületese
megtalálójá jutalomban részesül. Hozza be az
Uj Kelet kiadóhivatalába.

Két szoba, konyha, előszoba, fürdőszoba,
belvárosban, május 1-re kiadó. Értekezni a
kiadóhivatalban.

Központban, uricsalánál, különbejárta
butorozott szoba, fürdőszobahasználattal, tel-
jes ellátással kiadó április 15-re. Cim: Rudolf
Mosse, Cluj, Reg. Ferd. 8.

Butorozott szoba, fürdőszoba használattal,
esetleg teljes ellátással is, kiadó. Strada
Dragalina 19 sz.

Sürgősen eladó adómentes ház, üzlethelyi-
séggel, jövedelmez 45 ezer lejt, belvárosban,
viz, csatornázás, 295 ezer lejt. Erdeklődni
a kiadóhivatalban.

Eladó finom kivitelű modern díó teleháló,
kombinált szekrények, fotelek, recamiék. Mű-
asztalos, Str. Fr. David 3.

Kiadó májusra két szoba, konyha, előszobás
lakás, P. Mihai Viteazul 39. Ugyanott egy
szép butorozott szoba.

Különbejárta uccai szoba, fürdőszoba
használattal kiadó Str. Memorandului 15, I. e.

Kiadó május 1-re 3 szoba, hall összkomor-
tos uccai lakás, napos oldalon új házban. Str.
Gojdu No. 2.

Perfekt üvegező segédek állandó munkára
azonnalra felvételnek. Ajánlatok: Schwarz,
Cluj, Calea Victoriei 4.

Keresek perfekt román-német tudással bíró
zsidó vallású frauleint 8 éves leánykámhoz.
Cim: Schléssinger Miklós, Oradea. Str. General
Mosoiu 10.

Háziasan nevelt, 26 éves hajdon leányomat
férjhez adnám oly intelligens, 30-35 éves
izraelita egyénhez, ki a vezetésem alatt álló
részenyrtársaságnál az igazgató-főkönyvelői
állást betöltheti. Ajánlatokat teljes életle-
írással és fényképpel a kiadóba „Örökös eg-
zisztencia” jellegre kérek. Legnagyobb diszkré-
ciót biztosítok.

Kockafadiszek, cipőfűzőcsüngők készítése
megrendelhetők Fülöp, Oradea, P. Cerna 5/a.

Méregképes könyvelőnél vállalt kereskedel-
mi vagy iparvállalatnál örakönyvelést. Érdeklő-
lők címét kérem „Akadémia végzettség-
gel” jellegre a kiadóba.

Tzoor Salom 2 új parcella eladó. Megkere-
sések „Azonnal átítható” jelleggel a kiadó-
hivatal továbbít.

**Mahács: Gyümölcs-
termesztés**
és értékesítés, 420 lap, 251 kép Lei 330.
Pettenkoffer: Szőlőművelés, 432 lap, 224 kép
Lei 330. Héjas: Sikeres méhészkedés, 450 lap,
445 kép Lei 269.

Lepagenál Cluj
Postán utánvétellel. Kérjen gazdasági jegyzéket

**Jaffa
GYÜMÖLCS
a legne...**

A joffa
pompás
napos t
friss áll
mert kü
jók és
izű gy
anyaga
vezetel
jótéko
narancs
es



— Az oitenk
pök elmozdítás
lentik: Az olte
ség nélkül ösz
te Miron Crist
tek, távolítsa
pököt. A patri
bírói fórum,
kérdésben, de
A küldöttség e
a püspök ellen

— Törvény
módosítására.
ságygymiszta
a semmitözék
vaslat egyez
semmitözék it
nek egy alsóbi
nak a határoz
el, kötelezőek
is, ha az illet
ben ezzel ellen

— Beck pöt
pitva 1887. 4
annak, hogy
ja ki.

— Erdekes
Tudósítónk je
tárgyalt tegna
működő közigi
ugyanis a buz
malmokat ké
delmi malmok
riája áll fenn
A módosítás
A tárgumeres
mányai rész
tartozik, ezt
velésügyi m
minisztériumi
tési igényt a
munesi köziga
ban többször
tott még dön
földművelésüg
tái még nem
jogi képviselő
tanácsától, ho
a per letágy
a malom mű
500 lej kártér
nak. A döntés

„Bixa”

amely a
gyomorég
mert h
száraz
dött. C
Perele F

RŐTÉSEK

... vasagab... apróhirdetés 20 lej... kedvezmény... fizetendő. Jelítés... hunk, ha portóhélyes... van.

ut végén, a Török... négyzetméterenként... Krausz Imre ügy... 6. 12-2 és 4-7

eredményével követt... tetéssei rendelkezé... egele Ferdinánd 116.

zakmákban teljesen... st vagy képviseletet... m: Szentkirályi Je-

Mihai Viteazul 30... az udvarban.

gdiszkrebben köz... ariá 22, II. emelet.

este az Operában... tudományos könyv... "Erdén". Becsület... észesül. Hozza be az

előszoba, fűrdőszoba... kiadó. Értekezni a

nál, különbejárata... obahaszánálattal, tel... 15-re. Cim: Rudolf

szoba használatl... is, kiadó. Strada

tes ház, üzlethelyi... er lejt, belvárosban... er lejt. Érdeklődni

modern díó teleháló... elek, recamiek. Mű-

e, konyha, előszoba... 39. Ugyanott egy

szoba, fűrdőszoba... moranduiui 15, I. e.

a hall összkomfor... alon új házban. Str.

k állandó munkára... alatok: Schwarzcz.

émet tudással bi... éves leánykámhoz... adea. Str. Genaral

hajadon leányomat... gens, 30-35 éves... zetésem alatt álló... zगतó-főkönyvelői... kbat teljes életle... dóba „Örökös eg... gnyagobb diskre-

ingők készítése... ea, P. Cerna 5/a.

állal kereskedel... önyvelést. Érdek... émia végzettség-

eladó. Megkere... eligével a kiadó-

... ..

... ..

... ..

... ..

... ..



Jaffai GYÜMÖLCSÖK a legnedvdusabbak

A jaffai narancsok telive vannak pompás izü édes lével. Palesztina napos tójan érnek meg és teljesen friss állapotban jutnak el hozzánk, mert különleges mídon csomagolják és szállítják őket. Ez a kitünő izü gyümölcs nagyon sok olyan anyagot tartalmaz, amely a szervezetet erősíti és az egészségre jótékony hatással van. Amikor narancsot vásárol, jusson mindig észébe a „JAFFA” név.

Kerjen mindig Jaffai NARANCSOT és GRAPEFRUIT A jaffai gyümölcsök a legnedvdusabbak PALESZTINAI TERMÉK

HIRESK

Az oiteniai képviselők Vartolomeu püspök elmozdítását kívánják. Bucurestiből jelentik: Az oiteniai képviselőnek pártkülönbőség nélkül összeállított küldöttsége felkereste Miron Cristea patriarchát, akit arra kértek, távolítsa el Vartolomeu ramniculi püspököt. A patriarcha kijelentette, hogy ő nem bírói fórum, nem hozhat határozatot ilyen kérdésben, de jelentést tesz a szinódusnak. A küldöttség emlékiratban ismertette vádjait a püspök ellen.

Törvény készül a semmitözéki törvény módosítására. Bucurestiből jelentik: Az igazságügyminiszter törvényjavaslatot készített a semmitözéki törvény módosításáról. A javaslat egyszakaszos és kimondja, hogy a semmitözéki ítéletei, amelyek megsemmisítenek egy alsóbírósági ítéletet vagy egy fórumnak a határozatát és új eljárást rendelnek el, kötelezőek minden fórumra még akkor is, ha az illető hatóság szervezeti törvényében ezzel ellentétes rendelkezések lennének.

Beck pótkávégyár, Valea lui Mihai, alapítva 1887. 49 éves fennállása bizonyítéka annak, hogy vevőt megelégedésükre szolgálja ki.

Erdekes kártérítési per Targu-Muresen. Tudósítónk jelenti: Erdekes kártérítési per tárgyalt tegnap a targumuresi tábla mellett működő közigazgatási bíróság. A mult évben ugyanis a buzaértékesítésről szóló törvény a malmokat két osztályba sorozta. A kereskedelmi malmok és a parasztmalmok kategóriája áll fenn a minősítés szerint és azoknak a módosítás alapján kell az illetéket fizetni. A targumuresi Mestiz malom beigazolta okmányai révén, hogy a második kategóriába tartozik, ezt a minősítést azonban a földművelésügyi minisztérium megváltoztatta. A minisztériumi döntés ellen adott be kártérítési igényt a malom jogi képviselője a targumuresi közigazgatási bíróságnál, amely azonban többszöri tárgyalás ellenére sem hozhatott még döntést ebben az ügyben, mivel a földművelésügyi minisztérium megfelelő aktái még nem érkeztek meg és így a malom jogi képviselője azt kérte a Tábla Buteanu-tanácsától, hogy kártérítést állapítsanak meg a per letárgyalásáig is, tekintettel arra, hogy a malom működése szünetel. A tanács napi 500 lej kártérítést ítélt meg a Mestiz-malomnak. A döntés általános feltételt váltott ki.

Bixádi viz amely a gyomor, bél epedőlyag és gyomorégési fájdalmak ellen a legjobban mert használata enyhén hatosza és mindig kellemesen hat. Kapható mindenütt. Cluj leshab: Viteazul Rt. Cales Reale Ferdinand

Borzalmas gyilkosságot tárgyalt a targumuresi Tábla. Tudósítónk jelenti: borzalmas gyilkosság konturjai elevenedtek meg a targumuresi Tábla előtt, amely fellebbezés folytán most tárgyalta az odorheimegyei Athia községben két évvel ezelőtt történt drámát, mely annak idején az egész erdélyi közvéleményt foglalkoztatta. A vádirat szerint 1934 júniusában az odorheimegyei községben Fábán Ferenc malomtulajdonost és feleségét, szomszédai, Fodor Ferenc és felesége, valamilyen ürüggyel kicsaltak lakásukból, majd az udvaron fejszeapásokkal mindkettőjüket megölték és a holttesteket visszavitték a házba. A bestiális tettesek a házat ezután petróleummal leöntötték és felgyújtották. A gyilkosság oka az volt, hogy az áldozatok régebben nagyobb összeget kölcsönöztek a vádlottaknak, amelynek visszafizetését erőlyesen sürgették. A nyomozás szálat Fodor Ferencékhez vezettek, akiket perbe fogtak. Az odorheui törvényészék Fodor Ferencet 15 évi fegyházra ítélt, míg feleségét, bizonyítékok hiányában felmentette. A targumuresi Tábla most foglalkozott az érdekes ügyvel és többszöri elhalasztás után helybenhagyta az ítéletet, mely ellen a 15 évi börtönrre ítélt vádlott semmiségi panaszt jelentett be a Semmitözékihez.

Minden önézretes háziasszony csak Beck-kávét használ, mert legzamatosabb, legmegbízhatóbb és legokosabb.

Anarchisták bombát dobtak egy barcelonai szálloda halljába. Barcelonából jelentik: Az éjszaka folyamán 5 egycn behatolt a San Paolo uton levő nagy szállodába és bombát vetettek annak halljába. A bomba nagy károkat okozott. A rendőrség elfogott négyet közülük. Kiderült, hogy harcos anarchisták.

A CLUJI POEL HADATI REORGANIZACIOS KÖZGYÜLESE. A napokban tartotta meg reorganizációs közgyűlést a cluji Poel Hadati. A referátumok után egyhangulag a következő vezetőséget választották meg: Diszelnökök dr Glasner Izsák, Briszik Lajos és Goldberger Kálmán, elnök Dávid Áron, társelnök Glancz Jakab, ügyv. elnök Markovits Márton, alelnök London Jenő, titkár Friedmann Jenő, pénztárnok Schwartz Mór, felügyelőbizottság: Deutsch Jenő, Judovits Sándor és Schenk J., kulturbizottság: Rosenfeld Armin, Schwartz Hermann, Tóra v. avoda biztos Löwinger Manó, KKL biztos Sámuel Dávid. Választottak ezenkívül választmányt is.

Hálóra ítélték két ellenforradalmárt, Szovjetországban. Moszkvából jelentik: A krasnojarszki katonai bíróság halálra ítélt két ellenforradalmárt, öt társukat pedig életfogytiglani kényszermunkára. A vádlottak szabotálták a krasnojarszki vasuti mülhely munkálatait.

Hindenburg-sir felett körözött tegnap két Zeppelin-léghajó. Königsbergből jelentik: A két német kormányozható léghajó ma reggel Keletporoszország felé repült. Szilézián át, majd a tannenbergi Hindenburg-látogatta meg.

Hölgyek! Exkluzivitások: sálakban, övekben, zsabókban és gombokban. Harisnya- és rövidáru. „JOLIE”-nál Memorandului 4.

Milyen legyen a jó hajápolószert? A jó hajápolószernek (tartalmaznia kell mindazon tápanyagokat, amelyek a fejbőr erősítésére és a hajszál növekedésének és megmaradásának biztosítására nélkülözhetetlen. Ha ez a szer a fejbőr pórusaiba beszívárog, onnan az érhálózatba kerül, a vérkeringés folytán tovább jut és ezáltal a fejbőrnek biológiai fejlődésétségét fokozza. A fejbőr egészségétől függ a haj növése. Ezeknek a követelményeknek felel meg a Tarpan hajsepp, modern hajápolószert. Megszünteti a fejbőr kopásodását, megóv a hajhullástól. Hölgyeknél nem rontja a tartós hullámot. A Tarpan hajsepp nem hajviz. Két hónapra elegendő Tarpan hajsepp ára 117.- lej. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és illatszertárakban.

Figyelem! A Feleacuuli uti régi orth. temetőnél Indig Marton temetőre vette át a szolgálatot, sirgondozásra csak egyedül jogosult.

Egy beteg, szegény zsidó asszony kérése a jószívü emberekhez. Egy szegény, beteg zsidó asszony járt szerkesztőségünkben, aki betegsége folytán képtelen minden kenyérkeresetre s emiatt a legnagyobb nélkülözésekre van kárhoztatva. Két gyermeke van, akik teljesen támasz nélkül állanak. Arra kéri a könyörületes szívü embereket, hogy adományaikkal tegyék lehetővé nyomorának enyhülését, juttassák ahhoz a lehetőséghez, hogy legalább a peszachi ünnepek alatt ne kelljen nélkülöznie. Adományokat az Uj Kelet szerkesztősége „Beteg asszony” megjelöléssel továbbít.

Az elegáns hölgy számára a Chat Noir kölniviz meöbecsülhetetlen segítőtárs



Az elegáns HÖLGYEK, akik fiatalos bájjukkal és hmvasságukkal tünnek ki, Chat Noir kölnivizet használnak.

Ezek az imádott, ünnepeit és királyöklként megtapsolt hölgyek kellően tudják értékelni e csodás kölnivizet, amelynek édes és finom illata kölcsönzi azt a bódító báj, amely már az első pillanatban hódít és elbűvöl.

Bálokon és estélyeken, minden mulatságon és mondán összejevetelen a Chat Noir kölniviz a leghelyénvalóbb, mert bódító illata örökig eltart.

CHAT NOIR a Lady kreációja - kiváló minőségü kölniviz, amelynek tulajdonságai még a legkényesebb igényeket is kielégítik.

EAU DE COLOGNE Chat Noir LAUDRY UNE CREATION DE LA MAISON

Kultürelöadás a baia marei Cionista Szervezetben. Az E. Sz. N. Sz. Cionista Szervezet baia marei csoportja f. hó 29-én, vasárnap este 9 óraker tartja kultürelöadását a Sfatul Negustoresc (Kereskedelmi Csarnok) nagytermében. A kultürelöadás keretén belül Herskovits Sándor újságíró tart revüt és Weisz Ferenc: A zsidókérdés címen tart előadást.

Figyelmeztesse barátait és ismerőseit, hogy csak Beck-kávét használják.

Uj tisztikar a targumuresi Poale Cedek egyesületben. Tudósítónk jelenti: Tegnap tartotta meg tisztújító közgyűlést a „Poale Cedek” nevü targumuresi nagymultu zsidó iparosegylet, amelynek közgyűlést Gotd Adolf nyitotta meg. Az egyesület tisztújítását, illetöleg annak választását Brambier Hermann választották meg. A választások során a lelöpó Reissfeld Miklós, volt elnök helyébe Fodor Miksát választotta meg a közgyűlés egyhangulag új elnöknek. A választások során dr Czitrom Lázárt ügyésznek, Kieselstein Mór ügyvezető alelnöknek, Kohn Dávidot vallásügyi alelnöknek, Grün Mór gazdának, Hartung Bélat pénztárosnak, Joel Izsákot és Steinfeld Aront ellenöröknek és Auerhahn Mihályt titkárnak választották meg. A közgyűlés végeztével Fodor Miksa elnök megköszönte a közgyűlés bizalmát, majd bezárta az ülést.

Hölgyek figyelmébe! Elegáns angol kosztümöket és kabátokat OLCSÓN és kifogástalanul készít Kozma nő divatszabó Str. Saguna 15. (Magyar Színház mellett.)

Vasárnap tartja meg tisztújító közgyűlést a deji cionista helyecsoport. Hosszas fárdozás után sikerült helyreállítani a belső egységet és harmónikus munkakészséget a deji cionista csoportok körében, melynek eredményeként vasárnapra tüzték ki a ZsNsz helyecsoportjának tisztújító közgyűlést. A közgyűlés iránt élénk érdeklődés nyilvánul meg. Előreláthatólag az összes csoportokat átfogó, koalíciós vezetéget fog választani a közgyűlés.

Iunian is védi Constantinescu-lasit. Bucurestiből jelentik: Iunian tegnap este Chisinauba utazott, ahol Constantinescu-lasi és társai perében mint védő beszédet fog tartani a hadbíróóság előtt.

Vasuti szerencsétlenség Amerikában. Newyorkból jelentik: Manon állomás közelében a pittsburg-filadelfiai expressz kisklott. Eddig 3 halottat találtak és számos súlyos sebesültet.

CONTINENTAL SZÁLLODA BUDAPEST, VII. DOHANY-UTCA 45. AZ A HELY, AHOL A JO KOZONNEG JOL ERZI MAGAT! LEGMODERNEBB SZALLODAI KENYVELEM. ELSORANGU ETTEREM, ZENE, TANC. SZINHAZAK, SZORAKOZOHELYEK ES A KERESKEDELEMI KOZPONTJABAN. MERSEKELT ARAK. GARAGOK A HAZBAN.

UJ KELET *Legújabb hírek*

Gőzerővel folyik a költségvetési vita a kamarában

Tíz törvényjavaslatot akar még megszavaztatni a kormány április 5-ig

Bucuresti, március 28. Pénteken délelőtt minisztertanács volt Tătărescu elnökletével. A tanácskozáson csak a miniszterek vettek részt és a törvényhozó testületek elnökei. Elhatározták, hogy a jelenlegi ülészakon még a következő törvényjavaslatokat fogják megszavaztatni: A legfőbb gazdasági tanács létesítése, az ipartörvény, a költségvetésbe bele nem számított pénzügyi rendelkezésekről szóló törvényjavaslatok, a névtörvény, a bányatörvény, a földművelés támogatásáról szóló javaslat, a bírói előléptetések ügye, a lakások fizetésének problémája, a katonai nyugdíjak ügye, a tisztok házassága.

Amennyiben e javaslatok közül bármelyik nem lenne megszavazható április 5-ig, akkor az ülészakot 2-3 nappal meghosszabbítják.

Leanca és Constantinescu-Iasi

Bucuresti, március 28. A kamara pénteken délelőtt 10 órakor tartott ülésén Serdiel nemzeti parasztpárti megállapítja, hogy a szerencsejátékok szabályozásáról szóló törvényjavaslat még nem került a kamara elé. Szükséges ennek a javaslatnak a megszavazása még ebben az ülészakban, hogy ne mondassák, hogy a szavazás bizonyos kijárásk miatt ütközött akadályokba.

Leanca személyes kérdésben válaszol Rotta vándorainak vádjaira. A Constantinescu-Iasi-perben, mint tanu szerepelt és kijelentette, hogy a véleményszabadság és amellett van, hogy mindenkinek joga van véleményét kifejteni. Kijelentette még azt, hogy ellensége egy támadó háborúnak, amely az egész világot lángba lobbanthatja.

A költségvetési vita

Lobonju kormányparti költségvetési javaslatához szólal fel. Üdvözi a pénzügyminisztert a mult likvidálásáért, amely oly nyomorúságosan nehezedett volt a román pénzügyekre. A költségvetést az ország pénzügyi helyzete hiú képeinek tekintik. Döntő fontosságúnak mondja azt a tényt, hogy biztosítja az állami gépezet jó működését, anélkül, hogy megterhelné a különböző intézmények büdzséit. Antonescu pénzügyminiszter költségvetése biztosítja azoknak a megélhetését, akik az állam szolgálatába szegődtek és akiket most becsületesen fizetnek. Nem fogunk többé éhezni és nem fizetett tisztviselőket látni. Támadja Madgearu kritikáját, majd kiemeli, hogy a liberális párt a városok pártja ugyan, de azért nagymértékben támogatja a földművelést.

Sassu miniszter ismerteti a kormány támogatásának adatait a földművelés előmozdítására.

Lobonju megállapítja, hogy állatkiaditellink is javul és a községekben a gazdálkodás racionálisabb és eredményesebb lett.

Pop Ionel nemzeti parasztpárti. Nagyon meglep, hogy a falvak és elsősorban az er-

délyi falvak gazdaságáról beszél, ahol pedig olyan sötét nyomor van.

Lobonju: Több ösztönöség kellene, mint demagógia.

Ezután Jósika báró magyarpárti képviselő beszél. Bírája a költségvetést, amelyet nem szavaz meg, mert nem elégíti ki a kisebbségek iskolai és felekezeti érdekeit. Ha igaz, amit a pénzügyminiszter ur mondott, hogy a gazdasági helyzet megjavult, akkor ennek a ténynek vissza kell hatnia a kisebbségekre is. A költségvetést nem fogadja el.

Puccszerűen elmozdították helyéről a liberális párt timisoaramegyei tagozatának vezetőségét

Timisara, március 27. (Az Uj Kelet tud.) Nagy politikai szenzációja van a Bánát fővárosának. A liberális párt timisoaramegyei tagozatában régóta dülnek a belső ellentétek, amelyeknek váratlan ki-robbanására került sor tegnap délután. Nistor Demeter vármegyei prefektus vezetésével választmányi gyűlést tartott a vármegyei tagozat, a hivatalos vezetőség megkerülésével. A gyűlés zártkörű volt és minden egyes tagot leigazoltattak belépésekor. Így is mintegy 300 ember vett részt azon. A tagozat ülését Nistor prefektus nyitotta meg, aki súlyos szavakban bírálta a tagozat vezetőségének eddigi munkáját, különösen a tagozati elnök, Imbroane Av-

ram kultuszügyi államtitkár ténykedését, aki elhanyagolta a megyei tagozat ügyeit. A prefektus véleménye szerint a vezetőség tétlen volt és nem teljesítette kötelességét. Farcasanu Nicolae ügyvéd ugyancsak a vezetőséget támadta, amelyben szerinte klikrendszer uralkodott.

Végül Jonasiu Titu képviselő határozati javaslatot terjesztett elő, amellyel a gyűlés elmozdítja az elnöki székéből Imbroane Avram kultuszügyi államtitkárt és helyébe Nistor vármegyei prefektust választja meg. A határozatot a megyei tagozat kongresszusa elé terjesztik jóváhagyásra, ugyanakkor a bucaresti pártközpontot is értesítették arról.

„Az ígéret földje“ (Palesztina 1936)

Az első, igazán grandiózus, Keren Hajjeszód által készített beszélő Palesztina-film bemutatása április 1, 2, 3-án a Royal-mozgóban.

Ma lesz a nemzeti parasztpárt döntő jelentőségű végrehajtóbizottsági ülése

Bucuresti, március 28. A Cucentul ismét részletesen foglalkozik a nemzeti parasztpárt helyzetével kapcsolatban a végrehajtóbizottsági ülésével. Maniu tegnap este többórás megbeszélést folytatott Mihalacheval és tárgyalásait ma folytatni fogják. Tegnap este Popovici lakásán találkoztak Maniu, Mihalache, Madgearu és Popovici. Hír szerint megegyezés jött köztük létre egyes kérdésekre nézve, amelyeket eddig nem tudtak megoldani. Végleges határozatokat azonban csak szombaton fognak hozni.

Bár Maniu és Mihalache legutolsó magatartásából arra lehetne következtetni, hogy egyikük sem képes eddigi álláspontját megváltoztatni, és bár azt is mondják, hogy Maniu ma még intranzigensebb, mégis tegnapi tárgyalásait arra látszottak vezetni, hogy nincs már köztük sem a taktika, sem a program tekintetében nagyobb ellentét.

Aki a nemzeti parasztpárt belétét figyelemmel kísérte, az tudja, hogy a párt belső helyzetének tisztázása adott pillanatban bekövetkezik vagy ugy történetét meg, hogy Mihalache magáévá teszi Maniu taktikáját vagy pedig hogy lemond az elnökségről. Kétségkívül súlyosnak látszott a helyzet ebben a beállásban. Sokan hangsúlyozták, hogy a Maniu által javasolt taktika nem vezethet most eredményre és a pártvezetőségben beálló változások is nagyon megrendítettek a pártot. Dr. Lupunak köszönhető, aki

Maniuval több beható megbeszélést folytatott, hogy az meggyőződés vált végül is urrá, hogy a különböző taktikai módok között áll a párt egysége, amit meg kell menteni. Mindehhez hozzájárult még az általános belpolitikai helyzet, amit nem lehet számításra kívül hagyni.

A Cucentul szerint a tegnapi megbeszéléseken már nem került szóba az a lehetőség, hogy a pártelnök személyében változás történhetne.

— Az abesszinek kiűrtették Harrar városát. Rómából jelentik: Az északi front főhadiszállását Amba-Alagiban fogják elhelyezni, mielőtt az ut odáig kiépül. A déli fronton Harrar lakossága kiűrtette a várost az olasz bombáktól való félelmében. Ugyancsak római jelentés szerint a piemonti herceg Kelet-Afrikába utazott, mint önkéntes ápolónő.

— Öt évi fogság kommunista agitációért. Timisoaráról jelentik: A timisoarai hadbíró-ság ma hozott ítéletet Simo Gyula egyetemi hallgató ügyében, akit kommunista szervezkedés vádjával állítottak bíróság elé. A vádat szerint Simo bűntársával kommunista párttitkárságot szervezett meg titokban. A hadbíró-ság Simo Gyulát öt évi fogságra ítélte, míg Ferencinét és Gáspárt, akiket bűnrészességgel vádoztak, felmentették.

TAVASZI REKLÁM
KALAPVÁSÁR A

KALAPKIRÁLY-nál

PIATA UNIRII 24.

GARANTÁLT MINŐSÉGEK — HIHETETLEN
OLCSÓ ARAK. FIGYELJE KI-
RAKATAIMBAN A REKLÁMÁRAKAT!!!!

Rendelet a második évnegyedi importkvótáról

Bucuresti, március 27. A külkereskedelmet szabályozó hivatal igazgatósága tudomásul hozza, hogy a II. évnegyedre szóló importkérdéseket április hónapban kell be-terjeszteni. Később érkező kérvényeket nem vesznek tekintetbe. Kivételt képeznek e rendelkezés alól a közhatóságok, a petró-leum- és bányavállalatok kérvényei, az ipari gépek behozatalára benyújtandó kérvények, gépkatrészek kicserélésére, saját használatra szóló kompenzációs bevitel, devizacesszió nélküli kivitel és végül engedélyek módosítása. Azok a cégek, amelyek nem csatolják az illetékes iparkamara bizonyítványát, hogy a kérvényező bejegyzett és működő cég, nem kapnak a folyó negyedére importkvótát.

2. Miután a beviteli hatóságok csak az ország rendelkezésére álló devizakészleteinek határáig állíthatnak ki engedélyeket, a kérvényezők kötelesek kérvényeikben megjelölni azt az országot, ahonnan a szállítást eszközölni óhajtják. Nem engedtetik meg az engedélyezett ország megváltoztatása és nem engedélyezik a kiutalt kvóta felemelését. A kérvény benyújtásával egyidejűleg a kérvényezők nyugtát csatolnak a 2. ezrelékes ad valorem illeték befizetéséről.

Hivatalos orosz jelentés a mongol-mandzsu határon lejátszódott újabb véres határcsúszásról

Moszkva, március 28. (Rador). A Tass ügynökség jelenti Ulan Batorból, hogy március 24-én egy japán-mandzsu katonai különítmény három teherautóban a határra érkezett és megtámadta a mongol határőrséget, Dzagas mellett, a Buirnoir tó vidékén. A támadás folyamán a japánok segítségére újabb négy teherautón erősítések érkeztek. A mongol határőröknek nem voltak veszteségeik. Március 25-én hajnalban 200 japán-mandzsu újabb tüzbarcot indított a mongol örállomás ellen, amelyre ágyukkal is lőttek. Miután a mongolok látták, hogy az ellenfél tülerőben van, visszavonultak, mire a japán-mandzsuk megszállották az örházat. Amikor azután nagyobb számú mongol erősítések érkeztek, akkor a támadók sietve visszavonultak a határon túlra.

— A Principesa Heana leánygimnázium felhívja a növendékek szüleit és az iskola barátaikat, vegyenek részt az iskola torna és zenéi rendezvényén, amely az iskola Marechal Foch ucca 83 szám alatti helységében lesz vasárnap d. u. 1/4 órakor.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó E. T. nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 16
Telefonszám: 8-61.

CENZURAT



Hitler c
lezajlása

Flandin

London, március 27. A külkereskedelmet szabályozó hivatal igazgatósága tudomásul hozza, hogy a II. évnegyedre szóló importkérdéseket április hónapban kell be-terjeszteni. Később érkező kérvényeket nem vesznek tekintetbe. Kivételt képeznek e rendelkezés alól a közhatóságok, a petró-leum- és bányavállalatok kérvényei, az ipari gépek behozatalára benyújtandó kérvények, gépkatrészek kicserélésére, saját használatra szóló kompenzációs bevitel, devizacesszió nélküli kivitel és végül engedélyek módosítása. Azok a cégek, amelyek nem csatolják az illetékes iparkamara bizonyítványát, hogy a kérvényező bejegyzett és működő cég, nem kapnak a folyó negyedére importkvótát.

Ezzel az...
A ratifikáció...
a két külügy...
szelést folyta...
beszédéről...
helyzetéről.

A Le Jour...
sülése szeri...
a javaslata...
konferenci...
elyt Hitler...
locarnói hata...
A lap szer...
nek ezuttal...
újabb megvit...
határozatokat...
milyen felté...
ható a london...
tokkal szembe...
Flandin, a...
igenlő válla...
de kikötötte...
landó és szo...
fenn egymás...
latokkal szem...
egyöntetlenség...
járásra vona...
őszinűleg a...
Párizsban, va...
E...
Eden csütö...
a francia lap...
beszéd az an...
fejzte ki és...
a csütörtö...
számára c...
németek már...
kormány kel...
Németország...
lápontok ki...
Franciaország...
ra kerül a s...
Hitlernek...
keü vetnie...
teljes...
Viszont csak...
megegyezés...
pokra leher...
Feltűnő éle...
cia lapok Fl...
Rüzdri Arras...
és Puries jug...
gyalásának...
szerint a fer...